



连日来,巴黎共和国广场被“黑夜站立”的参与者占据。这是一名年轻人在纪念碑下指挥乐队,为活动参与者演奏乐曲。

法国版“占领华尔街”

社会运动“黑夜站立”从巴黎蔓延法国70城

一场名为“黑夜站立”的社会运动目前正在法国发展蔓延。这场由修改劳动法引发的抗议示威活动自3月31日在巴黎共和国广场爆发以来,参与者从最初的学生和年轻人,逐渐扩大到各阶层人士,地点也从巴黎扩展到法国70个城市。这场运动凸显法国经济社会存在诸多问题,部分法国民众处境艰难、不满情绪严重。

主题:
从劳动法改革
到社会治理、选举问题

3月上旬,法国政府推出劳动法修改草案,希望通过增加工作时长,赋予雇主更多用工自主权等措施刺激经济增长。该草案在一定程度上损害了劳动者利益,引发法国民众持续不断的抗议风潮。3月31日,法国国内主要工会和学生联合会举行示威活动,“黑夜站立”运动在法国政治集会和社会抗议运动“圣地”共和国广场诞生。

“黑夜站立”开始十多天后,就已经有十余个“委员会”相继成立,包括“道德操守委员会”、“餐饮委员会”、“事务透明委员会”、“行动委员会”等,此外“黑夜站立”还有自己的独立广播Radiodebout和电视台TVdebout。组织者在共和国广场纪念碑下设立“黑夜站立”运动接待中心,提示板上列着当天计划举行的各种活动。

负责“黑夜站立”媒体工作的康坦介绍说,活动每晚6时开始,每天有2000到3000人参与,其中既有年近花甲的左翼政党成员,也有20岁出头的巴黎青

年,还有来自发展中国家的学者。他们彻夜占据广场,举行各种表达社会诉求的辩论和演讲,谈论主题从劳动法改革所涉及的最低收入、工作时间、用工制度等问题,延伸至社会治理、环境问题、选举制度、女权问题等多个方面。一些媒体指出,这场运动混杂了“反自由资本主义”、“反现行体制”和“反全球化”等多种思潮。

政府:
严打趁机闹事者
与学生代表对话

“黑夜站立”运动也引发了一些暴力事件。共和国广场及其周边地区不时发生一些打砸抢分子与警察的冲突,造成双方人员受伤,车站和银行等一些公共设施遭到破坏。一些从事暴力破坏活动的人被警方逮捕羁押。

目前,法国执政的社会党部分人士及极左翼政治力量对“黑夜站立”运动持默许或支持立场。法国政府在严厉谴责并打击在“黑夜站立”运动中趁机“闹事”人员的同时,正通过多种渠道与学生开展对话。法国总理瓦尔斯4月11日与部分学生代表会谈后宣布,政府将采

取一系列措施促进年轻人就业。法国总统奥朗德也表示,人们有权表达各种诉求,这也是法国的核心价值观所在。

尽管法国社会党政府目前还不认为“黑夜站立”运动影响了自己的执政,但鉴于法国明年即将举行总统大选,政府将会谨慎对待这一社会运动。不过,法国主要右翼反对党共和党则指责“黑夜站立”运动和政府的不作为,要求政府采取行动结束抗议人群对共和国广场的“占领”行为。共和党认为,去年11月巴黎恐袭后,法国仍在实施紧急状态,不允许举行公共集会和游行,“黑夜站立”运动牵扯了警察和宪兵等公共资源,政府听任事态发展是不负责任之举。

“黑夜站立”运动仍在继续,并持续占据法国各大媒体版面。有媒体将其与美国“占领华尔街”和西班牙“愤怒的人”等大规模抗议示威相比较,认为“黑夜站立”运动可能是经济增长乏力、政治和经济制度僵化低效、矛盾重重的法国社会实施重大变革的开端。正如法国《解放报》评论认为,“黑夜站立”行动体现了目前法国社会危机无法解决时,人们对传统政治的不信任。

综合新华社消息

点评

不能又想改革又怕疼 “黑夜站立”折射法国社会治理困境

这场因抗议法国政府劳动法修改草案而起的“黑夜站立”运动,犹如一面多棱镜,折射出法国社会治理机制僵化之窘。

实际上,法国上上下下心知肚明,要想加速增长、改善就业,改革过于僵化的用工机制、降低高昂的劳动成本势在必行。法国《巴黎人报》的民调显示,超过一半的法国人原则上同意对劳动法进行改革,然而具体到此次改革,却有高达70%的人不同意。

原因就在于这次改革动了真格,提出的延长劳动时长、提高雇主用工自主权等措施触及到了各行业人员及学生群体的福利。某种意义上,对法国来说,恰恰是这些高福利拖累了法国社会的健康发展。然而,一旦触动利益的奶酪,谁都不愿妥协让步。

法国一些重要经济学家认为,劳动法修改草案提出的一些改革措施是必要的,有助于改善法国企业的国际竞争力,提高法国对外国企业的吸引力,而且类

似措施在其他一些西方国家也 already 得到实施。但在法国,这样的改革却遇到了强大的社会阻力,显示出在法国实施改革的困难。

“黑夜站立”衍生的一系列现象,清晰地凸显出当前法国社会治理面临的困境:当社会发展遭遇停滞、利益格局需要调整之时,街头运动大大增加了改革阻力,而政府又欠缺推行改革的意志和能力,最终导致真正有利于社会长远发展的改革难以推行,继而影响到整个社会的前途。

“黑夜站立”运动至今已持续超过三周,并将发酵一段时间。或许,反复的辩论与探讨有助于启发法国民众寻求自身社会问题的解决之道。对当下的法国来说,如果各阶层不能凝聚共识,以理性的精神、实干的态度正视改革阵痛并采取行动,辩论本身解决不了实际问题。只有理性妥协、脚踏实地才能以最小代价推动社会发展再上新台阶。

据新华社

▼众多年轻人在巴黎共和国广场参加“黑夜站立”活动,聆听他人就某一社会问题发表的演讲。

